

ЗАСЕДАНИЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ 90-ЛЕТИЮ Н. К. ГУДЗИЯ

17 мая 1977 г. в Государственном литературном музее в Москве состоялось заседание, посвященное 90-летию академика АН УССР Н. К. Гудзия (1887—1965). Известный советский литературовед Н. К. Гудзий — автор многих трудов по истории древнерусской литературы, творчеству Пушкина, Островского, Тютчева и особенно Льва Толстого. Будучи профессором Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова, Н. К. Гудзий подготовил многочисленные кадры ученых. Н. К. Гудзий был председателем Комиссии по истории филологических наук при Отделении литературы и языка АН СССР.

Заседание открыла заведующая отделом пропаганды музея Е. Д. Михайлова, зачитавшая письмо акад. Д. С. Лихачева. «Нельзя быть плохим человеком и хорошим ученым,— писал Д. С. Лихачев.— Н. К. Гудзий обладал не только даром ученого, большой этической культурой, но и редкой честностью души. Работы Н. К. Гудзия, чуждые конъюнктурщины, не утратили своего значения и в настоящее время». В. Я. Лакшин рассказал о своей учебе у Н. К. Гудзия на филологическом факультете МГУ. Н. К. Гудзий, вспоминал он, — горячий, вспыльчивый, насмешливый, справедливый, неизменно

благожелательный к людям, был любимым учителем студентов. Концепции его отличались оригинальностью, точностью, краткостью. Отношение к ученикам и коллегам характеризовалось терпимостью и уважением к другим точкам зрения, непримиримостью к фальши и неточностям. П. В. Палиевский коснулся роли Н. К. Гудзия в подготовке научных кадров в МГУ. Глубокая связь между литературой и жизнью, которую устанавливал Н. К. Гудзий, избавила его учеников от ошибочности сколастических концепций. Л. Д. Опульская охарактеризовала значение Н. К. Гудзия в изучении творчества Льва Толстого и, в частности, его обобщающую книгу «Как работал Толстой». В. А. Ковалев рассказал о Н. К. Гудзии — руководителе молодых ученых, З. С. Пашерный — о роли Н. К. Гудзия в воспитании нравственности и этики у студентов, Н. А. Трифонов — о Н. К. Гудзии — профессоре 2-го МГУ и МИФЛИ.

В заключение заседания было зачитано коллективное письмо сектора древнерусской литературы ИРЛИ АН СССР (Пушкинский дом) об участии Н. К. Гудзия в их научных трудах.

А. И. Кузьмин